

# Honnyi Levelek, Tudósítások, és Egyebek.

Nro. 15.

A Magyar Kurir 26-dik darabjához.

## Magyar Ország.

Sáros Vármegyéből Eperjesről, Sept. 4-ik napján. Példa nélkül való vízáradás volt Felső Magyar Országának néhány Vármegyében, a' miénkben is, nevezetesen nálunk, a' múlt hólnapnak 24-ik, 25-ik, és 26-ik napjain, melly leírhatatlan kárt 's nyomorúságot okozott minden felé. Ezt a' rendkívül való özönt a' szörnyű essőzés és felhő szakadás, és a' földindulás okozták, melly miatt a' víztől megrészegedett föld a' benne volt sok vizet kiokádta, kiváltképen a' hegyes vidékekben a' patakokat 's folyóvizeket bé töltötte, 's a' föld színét egynéhány öl magasságra béborította. A' leg kisebb egy újni vastagságú kútféjéből is úgy rohantak ki a' vizek, mint ha vastag hordóból töltöttek volna ki, és azok a' patakok, mellyek más esztendőben annyira kiszáradtak, hogy azokon száraz lábbal is által lehetett menni, most sok embernek veszedelmére voltak. — A' Lötse városától nem messze fakadó Tereza patak sok helységet elpusztított, és sok barmokat meg ölt. — *Toriszában* 10 háznál többet épségben nem hagyott, még a' templomot és tornyot is elsepette; az uraság kőfallal és sántzal körül vett kastélyát minden abban volt házi bútorral együtt elragadta, sőt még a' familiái kriptájában nyugvó holt testeknek sem kedvezett, hanem azokat is koporsóikkal együtt egynéhány órányi távolságra elvitte.

Kis-Szebenben ennél is több kárt okozott, annak minden külső városit csak nem egészen öszve rontotta, a' belső városban minden úzákát elborított, az ab-

ban lévő templomokat és házakat megkárosította, sok helyeken a' házak első emeletéig felemelkedett a' víz, és mindent, a' mit azokban talált el rontott, az éléstárakba, pintzékbe, és boltokba talált eleséget, és italt hasznóvétel nélkül valökká tett; a' Nagy Sáros, és Eperjes közt lévő nagy költséggel csinált útát úgy öszve rontotta, hogy azt helyre állítani többé nem lehet. — A' mi városunkban (Eperjesen) 62 házat károsított meg, 7 hídát ragadott el, a' külső várost vízzel héborította, 48 tsúrt az azokban volt idei termésseel együtt elrontott; minden kerteket, majorokat, és a' mi szép váson fejeitő mezőnket annyira béborította iszappal és sárral, hogy az azon volt vázszakat, fonalakat, és tzérnákat két három, singni földből kellett ki ásni.

Nem kisebb, sőt talán még nagyobb és több kárt 's inséget okozott Tek. Liptó Vármegyében ez a' halhatatlan 24, 25, és 26-ik Augustusi nagy árvíz. Ennek előjáró postája volt azon hólnap 25-ik napján érzett földindulás, a' mellytől a' Karpatus hegyeknek víz kebeléi megnyilván, annyi sok vizet okádtak ki magokból, a' mennyire őseinknek ősei sem emlékezhetnek. Igaz ugyan; hogy azon körüyeken, a' mint azon Tek. Vármegyéből jött tudósítások tartják, három nap, 's három éjjel szünetlenül esett az eső, és hogy az a' Karpatus hegyekben lévő havat nagyon lemosta; 's a' folyóvizeket és patakokat nagyon meg bővítette, de ezen kívül más okai is lehetnek és voltak is ennek a' halhatatlan özönvíznek, nevezetessen; az ezen esztendőben volt sűrű essőzések, és az imitt amott volt földindulások, mellyek a' hegyeknek rej-

tekeiket fel nyitván, az azokban volt sok vizeknek ajtajait kinyitották, 's szabadabb helyekre kiöntöttek. — Ezen Tek. Várme-gyében, mellyen keresztül foly a' Vág vi-ze, borzasztó dolog volt annak özönében embert, barmot, szántó vasakat, almario-mokat, ládákat, előfákat, istállókat, tsü-röket, egész házakat úszni látni, és vagy ezekben, vagy azokon kívül, férjfiakat, asszonyokat, gyermekeket, leányokat, a' kik közt még sokan életben voltak, sirni, jajgatni, hajaikat tépni, kezeiket fejekre kútsolva, sűrű könnyhullatással másokat segítségekre hívni, 's a' habokkal küszköd-ki, a' már megholtakat pedig az árvíz szí-nen hűmpölyögni látni. — Egy Vág vizén épült híd sem maradt épségben, még a' Bradeki szép és nagy költséggel építettett híd sem. — A' körül belől fekvő szántó földeket és réteket úgy heborította ez az árvíz kövel, mintha azokból nőttek volna ki. — Még az erdőkben is felette sok kárt tett; a' leg vastagabb és erősebb előfákat is, mellyekből 12, 14 sőt több fűteni va-ló fát is lehetett volna vágni, tövestől együtt kiszággatta, 's elhorta, egész falukat el-pusztított, Okolitsnán a' leg szebb kőből épített házakat is ledűntötte, és azt a' Sz. Ferentz Szerzeteseinek régi templomjokat, mellyet néhai I. Mátyás Király építettett vala nagy költséggel, dűlöfelbe hagyta, egy szóval mindenütt, 's mindenfelé sok pusztítást, sok inséget és gyászt okozott ez a' hálhatatlan özönvíz, mellyhez hasonló-ra a' Magyar Haza krónikái nem emlékez-nek.

Késmárkból is arról tudósítatunk, hogy azon Sz. K. Városnak minden külső városi, sőt a' belső városnak egy harmad része 24 óráig víz alatt voltak, sok majo-rok, mosó házak, 's egyéb épületek, 's ezeken kívül minden hidak, minden útzák elrontattak, sok minden nemű barmok és omberék az árvízben megfúltak elragad-tattak.

Hasonló szerentsétlenség érdeklette Leibitz városát is, melly 456 házból, 's 2200 lakosokból áll. Ott is a' városnak három negyed részét a' 36 órákig szüntelen esett essővíz öszve rontotta: és kétszáz ezer forintnál több kárt okozott.

Azon idő pontban mellyben édes Ha-zánknak felső részében ezek történtek, más ostorok is érdeklették annak alsó ré-szeit. A' Bánáthban, nevezetessen Komlós környékén, Augustus 23-ik napján, az egynéhány napig tartott rendkívül való hév-ség után irtództató déli szél támadott, a' szörnyű villámások, menydörgések, égi tsattogások, föld reszketések e' világot vég-ső veszedelemmel fenyegették. A' mezők-ben talált előfákat tövestől kitepték, a' ku-koritzát öszve paskolták, 's haszon vehet-lenekké tették. Az azután következett egy-néhány napokon szüntelen esett az esső és fújt a' szél, 's annyira meghidegítette a' levegőt, hogy számtalan sok fetskék, és gyenge szárnyas állatok fagytak meg. Az Arad környékén lévő hegyek közt oly sok hó esett, hogy az oda való lakosok ma-gokat Karátson hónapjába lenni gondolták. Ezt a' szokatlan időjárást annyival nehezebben szenvedték, mivel a' mezei takarmány kinyomtatására sem volt idejek, 's alkalmatosságok, és azt sem önthették bé vermeikbe; a' mi azon égi tsapástól megmaradott.

### H t r a d á s.

Egy érdemes ifjú ember, a' ki még most magát neveztetni nem akarja, kíván-na vagy Magyar vagy Erdély Országban, valamely Uraságnál gazdaságbeli hivatalba állani. Nemzeti nyelven kívül, a' deák, német, sőt még a' frantzia nyelveket is jól érti, hogy azokon folyvást beszélhet és ír-hat. — A' ki ezen betűletes hazafinak szolgálatjával élni kíván, tudósítsa a' Ma-gyar Kurir elsőbb Íróját.